



«Для вытворчасці высокатэхналагічнай прадукцыі задзейнічаць беларускія прадпрыемствы»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Мы дамовіліся, што вернемся да Падатковага кодэкса, паглядзім, што блага, што добра. Я не магу адразу сказаць, што для нас яны дабро (СЭЗ. — «Зв.»). Для дзяржавы. З пункту гледжання людзей, зарплаты — малайчына, высокатэхналагічная вытворчасць... Экспарт-імпарт і іншае — усё гэта павінна прыносіць карысць дзяржаве праз падаткі і гэтак далей», — канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў: калі структура Кодэкса адпавядае сучасным патрабаванням, чапаць яго не патрабуецца. Увагу трэба звярнуць менавіта на льготы, якія атрымліваюць прадпрыемствы. Калі дзяржава нешта праз гэта губляе, падыходы трэба мяняць, лічыць беларускі лідар. Ён нагадаў, што свабодныя эканамічныя зоны ствараліся з мэтай — заняць людзей, прыцягнуць інвестараў і экспартаваць тавары.

ЛЮДЗІ — САМЫ ДАРАГІ РЭСУРС

Кіраўнік прадпрыемства Уладзімір Лінёў перакананы, што эканоміка не можа развівацца за кошт льгот. З такім меркаваннем згадзіўся і кіраўнік дзяржавы. Таму просьбу АДАНІ аб вялікай пляцоўцы для новай будоўлі «завода заводаў» прынцыпова задаволіў.

«Я гатовы табе аддаць тэрыторыю, але для мяне будзе важна, каб ты для вытворчасці свайго высокатэхналагічнага прадукту задзейнічаў беларускія прадпрыемствы», — паставіў умову Прэзідэнт. У прыклад такой кааперацыі быў прыведзены «Зеніт» у Вілейцы.

Яшчэ адна агульная праблема дзяржавы і бізнесу — падрыхтоўка кадраў. Напрыклад, АДАНІ гатова плаціць стыпендыю студэнтам, вучыць будучых спецыялістаў з пці ВНУ, даць умовы для напісання дысертацыі.

«Пажадаеш ты падрыхтаваць спецыяліста — заплаціў, рыхтуй», — звярнуўся Прэзідэнт да кіраўніка кампаніі.

«Калі не жадаеш потым працаваць, не трэба. Але ты вярні мне грошы, — адрасаваў наступны пасыл Аляксандр Лукашэнка меркаванаму выпускніку ВНУ. — Усё гэта мы ўрэгулюем. **Самы дарогі рэсурс — гэта адукаваныя людзі.**»

Кіраўнік дзяржавы намераны выправіць сітуацыю, каб дэфіцытныя спецыялісты адчувалі адказнасць перад тымі, хто іх выдаваў.

УСТАЛЁУВАЙЦЕ БЕЛАРУСКАЕ

Прэзідэнта азнаёмілі з навукаёмістымі распрацоўкамі, якія зарэкамендавалі сябе па ўсім свеце. Перасоўваючы флюараграфы, лічбавыя тамографы, мамографы, апараты для лячэння раку скуры — усё абсталяванне сусветнага ўзроўню, і, як звярнуў увагу Прэзідэнта міністр аховы здароўя Уладзімір Каранік, калісьці ніхто не верыў, што айчыны вытворца можа гэта зрабіць.

Па даручэнні Прэзідэнта цяпер завяршаецца будоўля новага корпусу Мінскага анкадыспансера — у конкурсе на камп'ютарны тамограф перамагла фірма АДАНІ, паведаміў міністр.

«**Узяць на кантроль пытанне забеспячэння медыцынскіх устаноў аналагічнага класа апаратамі ўласнай вытворчасці.** Гэта сваё, яно таннейшае... **Але калі яны вынік даюць, калі гэта якасць,**» — даручыў Аляксандр Лукашэнка.

Па словах міністра, цяпер ідуць перагаворы, каб кампанія АДАНІ ўзяла пад кантроль сервіснае абслугоўванне ўсю сваю тэхніку, што сёння працуе ў медыцынах (больш за 850 адзінак). Гэта дазволіць сэканоміць час і выключыць працяглы прастой абсталявання.

«Галоўнае, што ты свой, ты на месцы, і гэта танней. Той жа клас — і танней», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Штогод на абсталяванні АДАНІ ў Беларусі абслугоўваецца не менш за 4,5 мільёна людзей — гэта велізарны сацыяльны вынік, паведаміў Уладзімір Лінёў.



На прадпрыемстве «АДАНІ».

Фота: БелТА

УМЕЕШ САМ — НАВУЧЫ ІНШАГА

Каб лепш працаваць па медыцынскім кірунку, АДАНІ запрасіла кардыёлага Антоніса Джозефа, ураджэнца Шры-Ланкі, на пасаду дырэктара па развіцці. Антоніс прыехаў у Мінск дваццаць тры гады таму, ажаніўся, мае дваіх дзяцей. Цяпер працуе ў 20-й паліклініцы.

«Ён працуе дзесьці ў паліклініцы, а мог бы такіх аднавіць, кланіраваць, груба кажучы, дзясятка-два. Гэтых маладых людзей трэба абавязкова знаходзіць і падымцаць наверх», — звярнуўся да міністра аховы здароўя Прэзідэнт.

Антоніс Джозеф з гонарам паведаміў Аляксандру Лукашэнку, што тэхніка АДАНІ выкарыстоўваецца і на яго родным востраве. У адказ на падзяку Прэзідэнта за працу ён пажадаў яму здароўя. «Ты, пэўна, не тыя рэсурсы чытаеш. Мяне праз дзень то хаваюць, то каранавірус, то яшчэ нешта», — пажартаваў Аляксандр Лукашэнка.

ЛАКАМАТЫЎ ІНАВАЦЫЙНАЙ ПРАДУКЦЫІ

Па ўсёй краіне ёсць прадпрыемствы, якія вырабляюць высокатэхналагічную прадукцыю, сказаў Прэзідэнт, адказваючы на пытанне журналістаў пра ўражанні ад наведвання кампаніі «АДАНІ».

«Вядома, мы адстаём ад планаў, якія былі на бягучую пяцігодку, але маем вопыт работы, — сказаў ён. — Гэта — узор, высокі інтэлект, высокі ўзровень імпартазамышчэння. **Гэта амбіцыі вялікія — убачылі недзе за мяжой, дзе нешта вырабляюць: а што, мы не можам?**»

Аляксандр Лукашэнка назваў кампанію «АДАНІ» лакаматывам інавацыйнай прадукцыі.

«Я хачу, і думаю, што гаспадары пагодзяцца, каб яны «на прычэп» узялі нашы іншыя прадпрыемствы і цягнулі за сабой. Няхай вырабляюць камплектуючыя для іх», — падзяліўся думкамі кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт паабяцаў кантраляваць, каб не ўзнікала перашкод для развіцця падобных прадпрыемстваў. Ён прызнаўся, што яму спадабалася вытворчасць, якую ўбачыў.

«Гэта будучыня. Не толькі таму, што добра робяць. Яны экспертам займаюцца, па ўсім свеце працуюць. Валюту ў краіну прывозяць — гэта вельмі важна, — адзначыў беларускі лідар. — **Высокатэхналагічная вытворчасць падывае нас на вышэйшы ўзровень развіцця.** За гэта ўдвая трэба дзякаваць такім людзям.»

ЦІ ЁДАСЦА ЎТРЫМАЦЬ РАЎНАВАГУ

На пытанне, ці чакаць беларусам эканамічнага крызісу, Аляксандр Лукашэнка адказаў наступным чынам: «Не хачу быць банальным, але скажу сваё меркаванне. **Што датычыцца фінансава-эканамічнага крызісу, мы ўжо туды адной нагой ступілі. А зараз, паколькі валацільнасць высокая, хістанні вельмі высокія па ўсіх кірунках, мы спрабуем гэтую нагу вярнуць на месца.** Вось у чым, з майго пункту гледжання,

галоўнае пытанне — ці ўдасца нам назад гэтую нагу вярнуць і побач паставіць, або мы туды і другую нагу ўсунем».

Па словах кіраўніка дзяржавы, сёння яшчэ не зразумела, будзе гэта жорсткі крызіс ці нам удасца вярнуцца на папярэдні ўзровень развіцця.

«Магчыма, я ў нечым памыляюся. Трэба аналізаваць, што мы цяпер робім. Наперадзе Пасланне Прэзідэнта да парламента і народа, таму мы вядзём прапрацоўкі і аналіз некаторых кірункаў, і, магчыма, ужо да таго часу абстаноўка дазволіць нам зрабіць пэўную адназначную выснову», — дадаў Аляксандр Лукашэнка.

ВЯСНА ПАКУЛЬ ІДЭАЛЬНАЯ

Журналісты пацікавіліся, як анамальна цёплая зіма і ў цэлым змены клімату адб'юцца на сельскай гаспадарцы і ці гатовая краіна да кліматычных катаклізмаў. У сувязі з гэтым кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што аграрны сектар эканомікі гатовы да змен клімату, а сённяшняя сітуацыя проста ідэальная для пасяўной.

«Чаму ідэальная? Пры высокіх тэмпературах зімой ішлі дажджы, таму пры адсутнасці снегу вялікі запас вільгаці ў глебе», — растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт падкрэсліў: у сувязі з такімі пакуль спрыяльнымі ўмовамі трэба хутчэй пасеяць раннія збожжавыя і ў цэлым арганізавана правесці веснавыя палявыя работы. Ён не выключыў, што тады атрымаецца скончыць у больш раннія тэрміны ўборку збожжавых. «Гэта значыць, пакуль усё ідэальна: і вільгаці хапае, і тэмпература нармальная», — рэзюмаваў Прэзідэнт.

Акрамя таго, Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што ў цэлым у краіне досыць даўно прымаюцца меры ў сувязі са зменай клімату. Гэта датычыцца новых відаў культуры, якія раней вырошчваліся ў больш паўднёвых рэгіёнах, а цяпер — і ў нашай краіне.

«СИТУАЦЫЯ НЕ ТАКАЯ, КАБ ПРЫМАЦЬ «ДРАКОНАЎСКІЯ» МЕРЫ»

Адно з пытанняў журналістаў Прэзідэнту датычылася рэакцыі дзяржавы на безадказнае стаўленне некаторых беларусаў да эпідэміялагічнай рызыкі ў святле аб'яўленай пандэміі каранавіруса.

«Сутнасць вашага пытання ў тым, што трэба людзей урэшце прымусіць адказаваць за сябе і за тых, хто побач, — удакладніў Прэзідэнт. — Калі кашляеш, дык не выходзь на вуліцу і заразу не разнось! У гэтым сутнасць уся. **І многія дзяржавы вельмі жорсткія меры ў гэтым плане прымаюць. Чаму я гэтага не раблю? Скажу вам шчыра: мы не знаходзімся ў той сітуацыі, каб прымаць «драконаўскія» меры.**»

Так, ёсць людзі, якія ставяцца безадказна, пагадзіўся беларускі лідар. Так адбылося з адным з інфіцыраваных беларусаў, які пасля вяртання з-за мяжы меў больш за тры сотні кантактаў першага ўзроўню, перш чым трапіў у стацыянар.

«Дзякаваць богу, што яны (людзі, з якімі кантактаваў хворы. — «Зв.») аказаліся здаровыя. Не значыць, што яны не заражаныя былі, яны проста перанеслі на нагах гэты вірус. Вось чаму я кажу: «Псіхоз пачаўся». Кітайцы нас прайнфармавалі: у іх 85 працэнтаў — лёгкія формы, якія перанеслі хваробу як звычайны грып. Мы пераносілі розныя вірусы, і зараз пераносіць грамадства ва ўсіх краінах. Таму хвалявацца асабліва не трэба, але нельга і супакойвацца», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Калі чалавек падхапіў інфекцыю, ён павінен прайнфармаваць урачоў і лячыцца, напамніў простую аксіёму беларускі лідар. **Людзей трэба напружваць, каб яны больш адказна ставіліся да стану свайго здароўя,** пагадзіўся Прэзідэнт. І не толькі зараз. Цяпер жа важна не паддацца сусветнай паніцы.

Людзям трэба быць больш спакойнымі, і пакуль у нас няма такога вар'яцтва, як у Заходняй Еўропе, адзначыў кіраўнік дзяржавы.

«Малю Бога, каб да Вялікадня мы вось так спакойна прайшлі гэты перыяд. А далей той каранавірус, як міністр сказаў, сам здожне, — усміхнуўся Аляксандр Лукашэнка. — Бо вясна пачынаецца, перыяд гэты заканчваецца. Мяне радуе тое, што пік захваральнасці на грып і розныя вірусы ўжо пройдзены. На гэтым фоне, вядома, і каранавірус будзе сыходзіць. Абавязкова. Бо каранавірус ускладнены ў мовамі, і кліматам, і сезоннасцю, якую мы заўсёды перажываем. Таму трэба спакойна працаваць».

Берагчы сябе трэба, а для жорсткіх мер, на думку беларускага лідара, сітуацыя павінна саспець. Прэзідэнт зноў растлумачыў, што ў Беларусі ёсць перавагі ў вызначэнні носьбітаў каранавіруса, бо самы пільныя маніторынг пачынаецца ад моманту перасячэння граніцы тымі, хто можа аказацца разны, адсочваюцца таксама ўсе кантакты такіх людзей. Аляксандр Лукашэнка яшчэ раз звярнуў увагу: пільнасць і медыкаў, і саміх беларусаў да рэспіраторных інфекцый ужо мае эфект — сёлета змяротносць ад пнеўманіі ў нашай краіне значна меншая, чым летась і ў папярэднія гады.

ВЯРНУЎСЯ З-ЗА МЯЖЫ — ПАСЯДЗІ ДОМА!

Што датычыцца беларусаў, якія цяпер апынуліся за межамі радзімы (такіх каля 10 тысяч), то яны будуць усе вернутыя, хоць у адзін момант гэта зрабіць немагчыма. Пры гэтым беларускія ўлады не будуць падзяляць сваіх суайчыннікаў і расіянаў.

«Няхай мы не такія багатыя, як яны, мы не закрываемся, як яны, але мы іх павінны вывезці адтуль, — сказаў пра грамадзян суседняй дзяржавы Аляксандр Лукашэнка. — Дарэчы, расіяне на борт нашых людзей у Тайландзе і іншых мясцінах не пускаюць. Але, думаю, дамовімся. Гэта звычайная бязглуздзіца. Гэта глупства. Гэта практычна для Расіі нічога не каштуе, а шкоды прынясе вялізнае мноства. Вось тады і будзе інтэграцыя ў двукоссях».

На нарадзе са спецыялістамі-эпідэміёлагамі было прынятае рашэнне раздаваць памятку пра тое, што трэба рабіць, усім, хто вяртаецца з-за мяжы, паведаміў Аляксандр Лукашэнка. Размова пра рэкамендаваную ў гэтым выпадку самаізаляцыю: «Міліцыі і КДБ далі каманду, каб яны кантралявалі ўсё і дакладвалі аж Прэзідэнту. Мы без прыняцця нейкіх законаў, пры нашай сённяшняй сітуацыі з чалавека спытаем, калі ты вяртаешся з-за мяжы і не ідзеш на гэтую самаізаляцыю. Навошта ў бальніцы трымаць? Праўда, яны і самі не вельмі хочуць».

Кіраўнік дзяржавы таксама паўтарыў, што з вопыту кітайцаў каранцін не дае плёну.

«Учора **мы прынялі рашэнне, што недзе лепш перастрахавацца, але не залішне,** — падсумаваў Прэзідэнт. — Гэта вельмі вялікая, шматгранная работа, і я вельмі рады, што **нашы вірусологі і ўрачы ведаюць, што рабіць. Мы робім усё, каб абараніцца.**»

Варвара МАРОЗАВА,
Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.